

prima instanță: Al.Gheorghieș

DECIZIE

06 aprilie 2016

mun. Chișinău

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ  
al Curții Supreme de Justiție

în componență:

Președintele ședinței  
Judecătorii

Valeriu Doagă  
Iuliana Oprea, Dumitru Mardari

examinând, fără citarea părților, recursul declarat de către recurentul Consiliul orășnesc Edineț,

în pricina de insolvabilitate intentată față de Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț” cu privire la atragerea Consiliului orășnesc Edineț la răspundere subsidiară și încasarea onorariului lichidatorului, împotriva încheierii Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016, prin care s-a admis cererea lichidatorului Cernei Vadim,

c o n s t a t ă:

La 07 octombrie 2015 lichidatorul Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” Vadim Cernei s-a adresat în instanța de judecată cu cerere împotriva Consiliului orășnesc Edineț prin care a solicitat atragerea la răspundere patrimonială subsidiară față de asociatul Consiliul orășnesc Edineț în sumă de 210283,21 lei și încasarea din contul asociatului Consiliul orășnesc Edineț a onorariului lichidatorului în sumă de 76342 lei.

În motivarea cererii a reiterat că la 04 februarie 2015 Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Edineț a depus în instanța de judecată cerere introductivă prin care a solicitat intentarea procesului de insolvabilitate față de Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”, invocând motivul incapacității de plată a debitorului.

Ulterior prin încheierea Curții de Apel Bălți din 06 februarie 2015 s-a admis spre examinare cererea introductivă a Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Edineț.

Prin hotărârea Curții de Apel Bălți din 09 mai 2015 s-a constatat insolvabilitatea debitorului Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț” și s-a intentat procedura simplificată a falimentului față de Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”.

S-a desemnat în calitate de lichidator administratorul autorizat Vadim Cernei, posesorul autorizației nr.113 din 14 ianuarie 2015 eliberate de către Ministerul Justiției al Republicii Moldova.

Relatează că potrivit tabelului definitiv de creanțe a Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” quantumul creanțelor creditorilor validați și incluși în tabel constituie suma de 210 283,21 lei, însă conform informațiilor parvenite de la

Registrele publice debitorul insolvabil nu dispune de careva bunuri care ar putea fi incluse în masa debitoare, fapt confirmat prin raportul de activitate.

Afirmă că la 28 septembrie 2015 s-a desfășurat adunarea creditorilor cu drept de vot a întreprinderii, unde în ordinea de zi a fost inclusă și stabilirea remunerării lichidatorului și onorariul de succes, iar în urma votului s-a stabilit onorariul fix al lichidatorului în mărime de 10 450 lei, lunar începând cu data intentării procesului simplificat a falimentului, 05 mai 2015, până 07 octombrie 2015, pentru o perioadă de 7 luni.

Susține lichidatorul că a îndeplinit obligațiunile de lichidator al Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, iar suma datoriei a onorariul fix constituie suma de 73150 lei. Pe parcursul desfășurării activității sale a mai suportat cheltuieli și viitoarele cheltuieli, și anume: publicarea Hotărârii Curții de Apel Bălți în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în sumă de 1400 lei, cheltuieli poștale pentru convocarea adunării creditorilor în sumă de 92 lei, comision bancar la deschiderea contului cumulativ Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” în sumă de 300 lei și publicarea Hotărârii Curții de Apel Bălți cu privire la lichidare în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în sumă de 1400 lei.

Mai susține că Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”, în proces de faliment simplificat, nu deține bunuri ce ar putea fi incluse în masa debitoare în scopul achitării creanțelor creditorilor validați, a survenit incapacitatea de plată, iar organele de conducere, nu au depus cerere de intentare a procesului de insolvabilitate în temeiul art. 248 alin. (1) f) și h) din Legea insolvabilității.

Specifică că cuantumul mărimii răspunderii patrimonială subsidiară față de asociatul Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”, Consiliul orășenesc Edineț constituie suma de 210 283,21 lei conform tabelului definitiv al creanțelor.

Prin cererea de modificare a pretențiilor (f.d.92-96) lichidatorul Vadim Cernei a solicitat încasarea din contul asociatului Consiliul orășenesc Edineț a onorariului lichidatorului în sumă de 92017 lei și atragerea la răspundere patrimonială subsidiară față de asociatul Consiliul orășenesc Edineț în sumă de 210283,12 lei.

Prin hotărârea Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016 s-a admis cererea lichidatorului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, Vadim Cernei.

S-a atras la răspundere subsidiară fondatorul Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, în procedură simplificată a falimentului, Consiliul orășenesc Edineț.

S-a încasat din contul Consiliul orășenesc Edineț suma de 210283,21 lei în beneficiul Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” în procedură simplificată a falimentului.

Prin încheierea Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016, s-a încasat în beneficiul lichidatorului Vadim Cernei din contul fondatorului Consiliul orășenesc Edineț a Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, în procedură simplificată a falimentului onorariului lichidatorului Vadim Cernei și cheltuieli de procedură în mărime de 92017 lei.

La 23 februarie 2016 Consiliul orășenesc Edineț a declarat recurs împotriva încheierii Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016, solicitând admiterea recursului, casarea încheierii recurate și emiterea unei noi decizii de respingerea a cererii înaintate de lichidatorul Vadim Cernei.

În motivarea recursului recurentul a invocat că nu este de acord cu încheierea recurată, și aplicarea eronată a normelor de drept material.

Invocă că Consiliul orășenesc Edineț nu este asociat al Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” așa cum prevede pct. 10 al Statului.

Acesta nu a fost citat niciodată conform art.6 din Legea Insolvabilității, să participe la ședințele de judecată prin care s-a constatat masa debitoare și s-a întocmit tabelul definit de creanțe, iar prin acest fapt a fost lipsit de dreptul de a-și apăra interesele sale.

Menționează recurentul că suma remunerației ilegal a fost majorată de la suma de 23837,50 lei pînă la suma de 73150 lei. Nu sunt cunoscute circumstanțele calculării remunerației lichidatorului stabilită la adunarea creditorilor petrecută la 28 septembrie 2015 fiind întocmit proces verbal prin care la p.3 a ordinii de zi a fost inclus și stabilirea remunerării lichidatorului și onorariu de succes.

Susține că în cazul în care Consiliul orășenesc Edineț este asociatul al Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” urma să fie citat ca să participe la adunare a creditorilor și să îi fie adusă la cunoștință hotărîrea adunării date, ordinea de zi și procesul verbal al adunării.

Conform pct. 18 al Statului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” fondatorul nu poartă răspundere pentru obligațiile întreprinderii.

La 01 aprilie 2016 recurentul Consiliul orășenesc Edineț a depus cererea de recurs suplimentară prin care a indicat că nu cunoaște prin care circumstanțe Consiliul orășenesc Edineț a devenit asociat al Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”.

Relatează că atîta instanța de judecată cît și Camera Înregistrării ed Stat nu au luat în considerație faptul că prin Decizia nr.4/6 din 25 septembrie 2007 cu privire la fondarea Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” și pct.6 al Statului, Consiliul orășenesc Edineț este fondator și nidecum asociat.

Indică că Consiliul orășenesc Edineț ca fondator nu poartă nici o răspundere pentru faptul că Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț” a devenit insolubilă. Acesta nu este membru al organului executiv și nu este persoană cu drepturi de a da indicații obligatorii pentru debitor ori care poate influența în alt mod acțiunile debitorului.

Consideră că conform prevederilor art. 247 alin.1) din Legea Insolvabilității Consiliul orășenesc Edineț nidecum nu cade sub incidența organelor de condurece al debitorului Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”. Totodată susține că adunarea repetată a creditorilor din 28 septembrie 2015 la care a fost întocmit procesul verbal nu putea fi considerată de către instanța de judecată ca petrecută legală deoarece aceasat nu a fost aprobată de către judecătorul Curții de Apel Bălți Alexandru Gheorghieș.

Menționează Consiliul orășenesc Edineț că nu este de acord încheierea Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016 prin care s-a încasat în beneficiul lichidatorului Vadim Cernei din contul fondatorului Consiliul orășenesc Edineț onorariului lichidatorului Vadim Cernei și cheltuieli de procedură în mărime de 92017 lei.

Studiind materialele dosarului, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție consideră recursul neîntemeiat, care urmează a fi respins, iar încheierea instanței de insolvabilitate urmează a fi menținută fiind legală și întemeiată.

Potrivit art. 8 alin. (1) din Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012 stipulează că, hotărârile și încheierile instanței de insolvență pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Potrivit normei citate, completul Colegiului civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție constată că, recurentul s-a conformat prevederilor legale, iar recursul depus la 23 februarie 2016, este depus în termen.

În conformitate cu art. 427 lit.a) Codul de procedură civilă, instanța de recurs, după ce examinează recursul împotriva încheierii, este în drept să respingă recursul și să mențină încheierea.

Potrivit materialelor cauzei rezultă că, prin încheierea Curții de Apel Bălți din 06 februarie 2015 a fost admisă spre examinare cererea introductivă depusă de către Inspectoratul Fiscal de Stat pe raionul Edineț.

Prin hotărârea Curții de Apel Bălți din 09 mai 2015 s-a constatat insolvența debitorului Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț” și s-a intentat procedura simplificată a falimentului față de Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”.

Se atestă că recurentul își exprimă dezacordul cu soluția instanței de insolvență, prin care a fost admisă cererea lichidatorului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, Vadim Cernei cu privire la încasarea onorariului fix și a cheltuielilor aferente procesului de insolvență din contul Consiliul orașanesc Edineț.

Potrivit art.70 alin.(13) din Legea insolvenței nr.149 din 29 iunie 2012, în cazul în care se constată că debitorul nu dispune de bunuri sau că bunurile lui nu pot acoperi cheltuielile procedurii de insolvență sau ale procedurii falimentului, achitarea onorariului fix administratorului/lichidatorului, precum și compensarea cheltuielilor aferente se trec în mod solidar, prin încheiere judecătorească, în obligația organelor de conducere ale debitorului consemnate la art.247.

Reieșind din norma de drept citată rezultă că achitarea onorariului fix lichidatorului Vadim Cernei, precum și compensarea cheltuielilor aferente se trec în mod solidar în obligația organelor de conducere ale debitorului, dacă se constată că debitorul nu dispune de bunuri sau că bunurile lui nu pot acoperi cheltuielile procedurii falimentului.

Instanța de insolvență a constatat că debitorul Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”, nu dispune de bunuri sau alte valori care pot acoperi cheltuielile procedurii falimentului, iar ca urmare în lipsă de bunuri sau alte valori care pot acoperi cheltuielile procedurii falimentului a dispus încasarea remunerației lichidatorului din contul fondatorului Consiliul orașanesc Edineț.

Conform art.70 alin.(1), (2), (3) și (5) din Legea insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, pentru îndeplinirea funcțiilor, administratorul/lichidatorul are dreptul la remunerație și la compensarea cheltuielilor aferente.

Remunerația administratorului/lichidatorului se constituie din onorarii fixe și onorarii de succes sub formă procentuală și se achită în monedă națională, inclusiv în cazul în care remunerația se determină în funcție de creanțe/sume în valută străină.

Cuquantumul onorariului fix al administratorului/lichidatorului se stabilește de către comitetul creditorilor ori, în cazul în care acesta nu este constituit, de către adunarea creditorilor prin negocieri. Acest cuquantum nu poate fi mai mic de coeficientul mediu

de multiplicare recomandat pentru stabilirea salariului de funcție al conducătorilor încadrați în unități care nu aplică sistemul de salarizare bazat pe rețeaua tarifară unică de salarizare, înmulțit la cuantumul minim garantat al salariului din sectorul real la unitățile cu autonomie financiară.

Onorariul fix al administratorului/lichidatorului poate fi variabil, în limitele formulate la alin.(3). El poate descrește direct proporțional cu durata procesului după primul an de la emiterea hotărârii de intentare a procesului de insolvență și/sau poate fi mai mic în perioadele în care nu este necesară implicarea administratorului/lichidatorului.

Conform Anexei nr.4 a Hotărârii Guvernului nr.743 din 11 iunie 2002 cu privire la angajarea salariaților din unitățile cu autonomie financiară, diapazonul coeficienților de multiplicitate în cuantum multiplu al salariului tarifar pentru categoria I de calificare stabilit la întreprindere conducătorului de unitate este de la 4 la 8. La stabilirea cuantumului remunerației lichidatorului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț”, Vadim Cernei, instanța de insolvență corect a aplicat coeficientul de multiplicare 4 înmulțit cu salariul minim stabilit ținând cont de implicarea reală a lichidatorului în acest proces, de acțiunile de administrare întreprinse, de volumul de lucru, complexitatea cauzei.

Instanța de recurs denotă că în perioada 05 mai 2015-07 octombrie 2015, Vadim Cernei a fost instituit în calitate de lichidator al Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” în cadrul procedurii simplificate a falimentului.

Potrivit materialelor dosarului lichidatorului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” a suportat și cheltuieli pentru, publicarea Hotărârii Curții de Apel Bălți în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în sumă de 1400 lei, cheltuieli poștale pentru convocarea adunării creditorilor în sumă de 92 lei, comision bancar la deschiderea contului cumulativ Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” în sumă de 300 lei și publicarea Hotărârii Curții de Apel Bălți cu privire la lichidare în Monitorul Oficial al Republicii Moldova în sumă de 1400 lei.

Astfel, Colegiul reține, că instanța de insolvență corect a stabilit că lichidatorului Întreprinderii Municipale „Spații Verzi Edineț” Vadim Cernei urmează să i se achite o remunerație în formă fixă, or, art. 70 din Legea insolvenței, stabilește expres acest fapt, precum și că remunerația administratorului/lichidatorului se constituie din onorarii fixe și onorarii de succes, rolul comitetului creditorilor sau al adunării creditorilor urmând a se limita prin a stabili suma exactă în limitele prevăzute de alin. (3) al articolului.

Prin urmare, argumentele invocate de către recurent privind cuantumul încasării remunerației lichidatorului instanța de recurs le consideră neîntemeiate, vin în contradicție cu materialele pricinii, și prevederilor legislației în vigoare, poartă caracter declarativ și nu au suport juridic.

Reieșind din prevederile art.70 alin.(3) Legea insolvenței nr.149 din 29 iunie 2012 la calcularea onorariului lichidatorului s-a aplicat coeficientul mediu de multiplicare „4”, iar pînă în prezent această hotărâre nu a fost contestată de participanții la proces.

Conform art. 247 alin. (1) și (2) din Legea Insolvenței nr. 149 din 29 iunie 2012, membri ai organelor de conducere ale debitorului pot fi: debitorul persoană fizică ce desfășoară activitate individuală de întreprinzător, fondatorul întreprinderii

individuale sau al gospodăriei țărănești (de fermier), administratorii societăților comerciale, membrii organelor executive, membrii consiliilor de supraveghere (de observatori), lichidatorii și membrii comisiilor de lichidare, contabilii. Prevederile alin. (1) se aplică persoanelor care dețineau funcțiile respective la data intentării procesului de insolabilitate, precum și celor care au deținut aceste funcții pe parcursul ultimelor 24 de luni anterioare intentării procesului.

La caz prin procesul-verbal al adunării nr.02 din 28 septembrie 2015 al adunării cu drept a fost stabilită remunerația lunară a lichidatorului, în mărime de 10450 lei lunar și onorariul de succes conform cadrului legal de 4% din suma restituită (f.d. 72-75).

Totodată, Colegiul conchide că, Consiliul orășenesc Edineț a cunoscut despre hotărârea adunării creditorilor privitor la cuantumul onorariului lichidatorului însă nu a contestat această conform prevederilor legale.

În concluzie instanța de recurs consideră că instanța de insolabilitate corect a aplicat normele de drept material, încasând din contul Consiliului orășenesc Edineț în beneficiul lichidatorului Vadim Cernei onorariul și cheltuielile de procedură în mărime de 92017 lei, pentru exercitarea atribuțiilor sale.

Astfel, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție consideră necesar de a respinge recursul declarat de către Consiliul orășenesc Edineț și de a menține încheierea Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016 adoptată în cadrul dosarului de insolabilitate față de Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”, fiind legală și întemeiată.

În conformitate cu art. 427 lit. a), art. 428 Codul de procedură civilă, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție,

d e c i d e:

Se respinge recursul declarat de către Consiliul orășenesc Edineț.

Se menține încheierea Curții de Apel Bălți din 04 februarie 2016 adoptată în pricina de insolabilitate intentată față de debitorul Întreprinderea Municipală „Spații Verzi Edineț”.

Decizia este irevocabilă din momentul emiterii.

Președintele ședinței

Valeriu Doagă

Judecători

Iuliana Oprea

Dumitru Mardari